

**ДИВЕРСИФИКАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ КАК ИНСТРУМЕНТ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ**

И.А. Рай, Ю.С. Радкевич, 2 курс

Научный руководитель – **А.С. Панюсько**, ассистент кафедры экономики и бизнеса

Полесский государственный университет

Стратегия устойчивого экономического роста невозможна без формирования факторов рыночно-ориентированного типа и требует в качестве объективной основы проведения целенаправленных системных мероприятий со стороны государства в области реструктуризации целей, приоритетов и механизмов развития национальной экономики. Экономика Республики Беларусь, исторический путь её развития, а также процесс относительно быстрого изменения институциональной среды объективно обуславливают высокую степень дифференциации её регионов, производства, социокультурных факторов для экономического развития. Опыт реформирования экономики под-

тверждает стратегическую важность институционального аспекта диверсификации экономики, его главенствующую роль на сегодняшний день [1, с. 56].

Таким образом, цель данной работы заключается в анализе влияния институциональных факторов и условий на процессы изменения производственной структуры экономики и в определении перспективных направлений дальнейших исследований применительно к белорусским регионам.

Диверсификация экономики означает реструктурирование, направленное на развитие и совершенствование различных экономических сфер. Одно из главных преимуществ диверсификации – независимость от одного сектора экономики. Если возникнут проблемы на одном из рынков, это не будет грозить упадком всей экономики страны [2, с. 71].

Если говорить о диверсификации в сельском хозяйстве, то под ней понимается разработка концептуальных решений, имеющих своей целью укрепление существующих сельхозпредприятий за счет предложения новых возможностей получения дохода. При этом предприятиям следует хотя бы отчасти восстановить структуры, утраченные вследствие структурных же изменений.

Объективная необходимость применения диверсификационных стратегий в развитии сельских территорий Беларуси обусловлена, прежде всего, снижением вклада сельскохозяйственного сектора в социально-экономическое развитие региона, снижением его эффективности, наличием социально-экономических диспропорций, проблем в воспроизводстве трудовых ресурсов, протеканием процессов индустриализации и сервисизации сельской экономики.

В развитии диверсификационных возможностей сельских территорий особое место принадлежит местным органам власти, которые посредством реализации целевых местных программ в данной области, предоставления финансовой, информационной и консультационной поддержки могут придать процессу диверсификации сельской экономики устойчивый характер. Результаты применения диверсификационных стратегий заключаются в оптимальном пространственном и целевом размещении местных ресурсов и определяются темпами интенсивного экономического роста региональной экономики, способствующего повышению уровня социально-экономического развития территории [3, с. 50].

Приоритет развития агропродовольственного экспорта определен в основных программных документах развития отрасли: Государственной программе "Аграрный бизнес на 2021 – 2025 годы"; Директиве Президента Республики Беларусь № 6 от 04.03.2019 г. "О развитии села и повышении эффективности аграрной отрасли"; Доктрине национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года. В данных нормативных правовых актах определено, что к 2030 г. удельный вес продукции, реализованной на внешних рынках, должен составить около 45 % производства при ежегодном приросте экспортных поставок на 5-6 %.

Принято различать связанную и несвязанную диверсификацию. Применительно к сельской экономике первая представляет собой активизацию сельскохозяйственного производства за счет изменения

его роли в технологической цепи товародвижения, сопровождающегося увеличением добавленной стоимости получаемой продукции, а также расширение сферы деятельности хозяйства, подразумевающее дополнение существующих направлений предпринимательской активности новыми, как правило, близкими основным (например, производство новых видов нетрадиционной сельскохозяйственной

продукции). Несвязанная диверсификация означает переход в область, не связанную напрямую с основной (как правило, сельскохозяйственной) деятельностью, к новым технологиям или потребностям рынка. Основными направлениями несвязанной диверсификации сельской экономики территории (региона) являются предоставление туристских, рекреационных, гостиничных, лечебно-оздоровительных и развлекательных услуг; осуществление ремесленной деятельности; оказание подрядных услуг фермерским и личным подсобным хозяйствам (выполнение механизированных работ, услуги хранения продукции и др.), а также общественным и иным структурам в сферах садоводства, ландшафтного дизайна и др.; оказание персональных и бытовых услуг; предоставление услуг иных видов (уход за детьми, бизнес-консалтинг, ведение социального сельского хозяйства, организация "зеленых" школ, создание образовательных центров для фермеров) [4].

Следует отметить, в Республике Беларусь диверсификация сельской экономики – смешанная. Приоритетными

направлениями связанной диверсификации сельской экономики являются органическое сельское хозяйство; заготовка, переработка, хранение и реализация сельскохозяйственной и дикорастущей продукции; производство нетрадиционных для региона видов сельскохозяйственной продукции и другие, несвязанной диверсификации – сельский туризм, ремесленная деятельность, альтернативная энергетика, создание бизнеса в несельскохозяйственных сферах (строительство, транспорт и связь, торговля и общественное питание, образование и т.п.).

Беларусь также является участницей интеграционных формирований: СНГ, Евразийский экономический союз, Союзное государство Беларуси и России. Активно развиваются торговые отношения с государствами Азии, особенно с Китаем. Также идут поставки в отдельные страны Африки. Логистические маршруты строятся с учетом экономической целесообразности. Участие в интеграционной группировке позволяет национальному хозяйству РБ более успешно функционировать в мировой экономической системе. Экспорт сельскохозяйственной продукции и продуктов питания в указанные страны увеличивается; расширяется ассортимент поставляемой продукции.

Агропродовольственная сфера Беларуси в настоящее время является экспортно-ориентированной. Валовая продукция в хозяйствах всех категорий в сопоставимых ценах увеличилась к 2021 году на 3,6 процента. Экспорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в 2022 году вырос на 24,2 процента и достиг 8,3 миллиарда долларов – плюс почти 1,6 миллиарда. Их удельный вес в общем объеме экспорта страны составил около 22 процентов. Несмотря на санкционное давление, продовольствие поставлялось в 100 стран. В приоритете культуры, востребованные для продбезопасности и пополнения запасов фуража. В Беларуси уровень самообеспечения по основным группам продовольствия уверенно превышает 100 % (например, по молокопродуктам он составляет около 256 %, сахару – 175, мясу – 135, яйцам – 125, овощам – 105 % и т. д.). Мы не только обеспечиваем продовольствием свой рынок, но и сформировали и эффективно реализуем значительный экспортный потенциал. В структуре зерновых более 70 % занимают озимые пшеница, рожь, тритикале, отдача которых выше, чем у яровых. В последнее времякратно увеличены посевы гречихи [5].

Оптимизация структуры посевов позволила, например, аграриям Брестчины прибавить в производстве зерна, сахарной свеклы, картофеля и других культур. Здесь плечо сельхозпредприятиям подставили фермерские хозяйства, основным направлением деятельности выбравшие растениеводство. В прошлом году без учета соток населения фермеры произвели свыше 130 тысяч тонн картофеля (62 % от общего объема по региону), 222,8 тысячи тонн овощей (89,1 %), 88,5 тысячи тонн фруктов и ягод (69 %).

По данным ООН, Беларусь входит в топ-15 ведущих мировых экспортеров мясной продукции. Кроме того, наша страна в пятерке мировых поставщиков молокопродуктов. Одна только Брестская область в январе 2023 года реализовала на переработку 161,5 тысячи тонн молока – больше, чем вместе взятые Витебская, Гомельская и Могилевская. Три четверти произведенной в регионе молочка уходит на экспорт.

Всего в сельхозорганизациях и фермерских хозяйствах страны в этом году планируют произвести свыше 8,8 миллиона тонн зерна и не менее 1 миллиона тонн маслосемян рапса. Это примерно на 3-5 % больше, чем годом ранее. В структуру посевных площадей внесены определенные коррективы, которые позволят аграриям выйти на заданные параметры.

Следовательно, принимая решения в пользу диверсификации, сельскохозяйственный сектор национальной экономики вступает на путь, следуя которым он закрепляет источники своего дохода за различными видами хозяйственной деятельности, в которые неизменно включается как минимум один вид деятельности несельскохозяйственный.

Таким образом, национальная экономика существенно повышает свою стрессоустойчивость к колебаниям рынка – в отличие от зарубежных национальных экономик, которые в своей сельскохозяйственной деятельности продолжают оставаться во власти таких колебаний.

Список использованных источников

1. Панюсько, А.С. Институциональные аспекты диверсификации национальной экономики / А.С. Панюсько // Пинские чтения: материалы I международной научно-практической конференции, УО “Полесский государственный университет”, г. Пинск, 15-16 сентября 2022 г. / Министерство образования Республики Беларусь [и др.]; редкол.: В.И. Дунай [и др.]. – Пинск: ПолесГУ, 2022. – С. 56-58.

2. Панюсько, А.С. Совершенствование подходов к обоснованию диверсификации хозяйственной деятельности предприятия / А.С. Панюсько, А.В. Киевич // Экономика и банки: научно-практический журнал ПолесГУ. – 2021. – № 2. – С. 70-79.

3. Панюсько, А.С. Диверсификация в сельскохозяйственных организациях – фактор финансовой устойчивости и конкурентоспособности / А.С. Панюсько // Современные аспекты экономики. – 2022. – №4 (296). – С. 49-54.

4. Актуальные направления диверсификации Национального экспорта сельскохозяйственной продукции и продовольствия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bit.ly/43hyXFq> – Дата доступа: 02.04.2023.

5. Благодаря поддержке государства аграрный сектор обеспечивает страну продуктами питания и наращивает экспорт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/stavka-na-vskhody-selhoz.html> – Дата доступа: 03.04.2023.